

## EL DIA POLÍTICO

La política del día no tiene interés. Hoy, como ya se sabe, se abrirán de nuevo las Cortes y empezará a discutirse la reforma de la Ley de alcoholes.

Las heridas de Azeárate, que por unos momentos constituyeron ayer en Madrid el tema de conversación en los círculos políticos, no tienen importancia, según lo que verán nuestros lectores aparte y de la estancia de los Reyes en Barcelona, que es el asunto del día, nos ocupamos como de costumbre en otro lugar.

De modo que no hay nada, absolutamente nada saliente para esta sección.

En la presente semana será entregado a la Mesa del Senado el dictamen de la comisión que entiende en el proyecto de Administración local.

La comisión, atendiendo a los apremios del gobierno, activa sus trabajos con objeto de ultimar el dictamen dentro de breve plazo.

Moret ha regresado ayer a Madrid pero volverá a Zaragoza el martes para asistir a la reunión de clausura del Congreso de las Ciencias que presidirá el Rey.

## OJEADA UNIVERSAL

El administrador del periódico católico *Gaceta del Norte* de Bilbao, ha ingresado en la cárcel por la desaparición de siete mil pesetas que recaudó dicho diario para las familias de los naufragos. El administrador protesta de su inocencia, diciendo que cuando salía del Banco de cobrar dicha cantidad, sufrió un síncope, en cuyo momento le robaron la cartera.

El consejo de administración del periódico le denunció por estafa. Anteriormente, otro administrador de dicho periódico católico se fugó con ocho mil pesetas.

Asegúrase que uno de los más notables modistos de Nueva York, ha recibido el orden de confeccionar gran número de trajes con destino a la futura duquesa de los Abruzzos, y que el *trousseau* de mis Elkins ha sido encargado con toda urgencia a una gran casa de confección, y deberá estar terminado la semana próxima. La noticia ha producido gran sensación, y ha despertado entre las damas extraordinaria curiosidad, pues las órdenes apremiantes indican que la boda se celebrará en fecha muy próxima.

El Municipio de Highwycombe ha elegido alcalde a miss Dove, siendo la primera mujer que desempeña dicho cargo en Inglaterra. Miss Dove es muy popular en la población, y viene dedicándose, desde hace muchos años, al fomento de las asociaciones benéficas.

De Nueva York dicen que en varios de los Estados del Sur se observa hace tiempo un aumento muy inquietante en el consumo del opio y de otros narcóticos.

Para usos médicos se necesitaron el año pasado 30.000 kilos de opio, y este año se han importado unos 240.000 kilos.

Terribles huracanes han causado enormes destrozos en los Estados de Colorado y Wyoming, habiendo que lamentar muchas desgracias. En Cheyenne, el ciclón fué tan formidable, que un vagón lleno de personas fué arrancado de los rieles y arrojado contra las paredes de la estación, muriendo en el acto doce personas, y otras sufrieron heridas graves. En el Colorado siguió el huracán una tempestad de nieve, la cual ha sepultado a seis personas que han muerto de frío.

## LO DEL DIA

### Los reyes en Barcelona

Reparto de premios. Los reyes asistieron ayer al reparto de premios a los alumnos de las Escuelas públicas y habló Maura.

Después del reparto de premios entraron los reyes en la Exposición de pintura, escultura, dibujo y grabado de artistas catalanes, instalada en el salón Reina Regente.

Luego se trasladaron al parque, revisando a los alumnos que se hallaban formados en el paseo.

Los alumnos vitorearon a don Alfonso y a la reina Victoria. Cada uno de los alumnos se le entregó una cesta con el almuerzo. Terminado el acto, los reyes regresaron a capitanía.

### A los toros.

A las dos y media salieron para la plaza de las Arenas, en donde se celebró la anunciada corrida de toros.

Los escolares ante el rey. Después de la corrida de toros, el rey recibió a una comisión de estudiantes, conversando afablemente.

Estos solicitaron que se establezca el doctorado en Barcelona.

Al salir aplaudieron al rey.

Baile. A las diez de la noche se trasladaron los reyes al palacio de los condes de Torroella de Montgrí, donde se celebró un espléndido baile.

Los salones estaban brillantes. Lucían multitud de bombillas de colores, produciendo un efecto fantástico.

La reina vestía de blanco y llevaba collar y diadema de brillantes.

El rey iba de uniforme de capitán general de infantería.

Regatas. Ayer por la mañana comenzaron las regatas de yates a vela con gran animación.

He aquí el resultado de los premios: Copa del rey, «Mari Pepa», de Barcelona.

Copa de la reina, «Doringa», de San Sebastián.

Copa del Círculo del Liceo, «Aschia» de Barcelona.

Copa del Círculo Económico, «Doringa», de San Sebastián.

Programa para hoy. Visita de los reyes a las obras de reforma, con asistencia del ayuntamiento.

En el solar que ocupó la casa que fué del marqués de Monistrol, con cuya se inauguraron las obras de la reforma, se instalará una mesa donde se extenderá el plano en pergamino, que se regalará al rey, repartiéndose entre los invitados al acto ejemplares del mismo tirados en papel.

Los reyes asistirán después a las regatas y a un banquete.

Por la tarde visita al crucero «Cataluña» y entrega de la bandera de combate que regalará a este barco las damas catalanas.

Por la noche a las nueve y media concierto de beneficencia, que en honor a los reyes ha organizado en el Palau de la Música Catalana la M. I. Junta de damas.

Tomarán parte en el mismo el doctor A. Schweitzer, celebre organista de Strassburgo, los solistas señores Bertrán y Amat, señora Dachis y señores Bosch y Navarra, el Orfeo Catalá y una nutrida orquesta.

A Zaragoza. Mañana por la mañana excursión de los reyes a Monserrat y por la noche marcha a Zaragoza.

## VERSOS

### Rasgos de ingenio

¡DEJAD QUE LLORE!  
Pasó la edad de los felices sueños,  
La edad de los amores;  
La nieve cubre mi marchita frente:  
¡Dejad que lllore!

Los árboles se inclinan humillados  
A impulsos de los vientos;  
Así también mi corazón se abate  
A impulsos del recuerdo.

Sombra querida de mi santa madre,  
Que vienes con la sombra de la noche  
A dar me un beso, y a los cielos vuelves,  
¡Deja que lllore!

Pasa el invierno y sonriendo viene  
La dulce primavera;  
Muerta la fé y el entusiasmo muerto,  
Ya nunca más esperaré que vuelva,

Vosotros ¡ah! los que al dolor agenos,  
La frente coronáis con ilusiones,  
Huid de mí, que la tristeza mata:  
¡Dejad que lllore!

Luis Motolo y Bautenstranck.

Lección de música.  
—Vamos a ver, ¿cómo se llama esta clave?  
—Clave de sol.  
—¿Y esta otra?  
—Esta... no recuerdo... Será clave de luna.

### TARJETA PÓSTAL

Pese a la rivalidad, lo que brilla, brilla.  
CAMPOAMOR.

### MEDICINA VULGAR

### Inconvenientes del tacón alto

Se habla con frecuencia de los graves inconvenientes del corsé, de las ligas y de los cuellos altos, pero pocas veces fijamos nuestra atención en los desagradables resultados de usar tacones demasiado altos. La diferencia entre un pie normal y otro cuyos huesos están ya desarticulados por el uso y abuso del tacón, es notable, pues la de-

formidad del último resulta a simple vista.

El pie colocado sobre un tacón bajo es un sólido y útil miembro del cuerpo; el otro pie es un órgano casi inútil, porque el arco del mismo, que le componen cuatro huesos y los ligamentos necesarios, ha sido en parte destruido por el tacón exagerado.

El tacón alto no solamente deforma el pie y desliga los huesos, sino que, además, impide el equilibrio perfecto del cerebro y de la médula espinal; no es otra la causa del dolor de cabeza a que tan propensos son las mujeres.

Es preciso renunciar al tacón alto; el tacón alto modifica de tal manera la posición natural del pie, que los músculos de las pantorrillas dejan de funcionar, y todo el trabajo al andar, recae sobre los músculos del muslo; esto hace que el cuerpo se incline hacia adelante, dándole esa posición realmente ridícula, y que, sin embargo, el bello sexo pretende hacerla agradable poniéndola de moda.

Hay arreglo. Los periódicos de la mañana de Valencia, publican la siguiente información madrileña, con respecto al asunto de la testamentaria de Borrull:

«Parece—dicen—que ya hay una fórmula de arreglo en la cuestión de la testamentaria Borrull, y sólo falta que las tres diputaciones de la región valenciana la acepten, para que el ministro lo resuelva definitivamente.

Los representantes de las tres diputaciones regresarán a sus respectivas provincias cuando solucionen otros asuntos de menor interés.

Acercas de la fórmula convenida en principio se guarda gran reserva; pero por lo que hemos podido traslucir, parece ser que se ha partido de la base que todos los bienes de Borrull los usufructúe exclusivamente el Hospital provincial de Valencia, renunciando las diputaciones de Alicante y Castellón a todo derecho sobre aquélla.

En las reuniones ha habido gran espíritu de confraternidad, y sin llegar a un exagerado regionalismo se han cimentado las bases de una inteligencia para todo lo que sea beneficioso a esa región, y cuyos primeros resultados se verán en la próxima Exposición Regional y en la construcción de los ferrocarriles estratégicos.»

## LO DE BORRULL

### Hay arreglo

Los periódicos de la mañana de Valencia, publican la siguiente información madrileña, con respecto al asunto de la testamentaria de Borrull:

«Parece—dicen—que ya hay una fórmula de arreglo en la cuestión de la testamentaria Borrull, y sólo falta que las tres diputaciones de la región valenciana la acepten, para que el ministro lo resuelva definitivamente.

Los representantes de las tres diputaciones regresarán a sus respectivas provincias cuando solucionen otros asuntos de menor interés.

Acercas de la fórmula convenida en principio se guarda gran reserva; pero por lo que hemos podido traslucir, parece ser que se ha partido de la base que todos los bienes de Borrull los usufructúe exclusivamente el Hospital provincial de Valencia, renunciando las diputaciones de Alicante y Castellón a todo derecho sobre aquélla.

En las reuniones ha habido gran espíritu de confraternidad, y sin llegar a un exagerado regionalismo se han cimentado las bases de una inteligencia para todo lo que sea beneficioso a esa región, y cuyos primeros resultados se verán en la próxima Exposición Regional y en la construcción de los ferrocarriles estratégicos.»

## MADRID-CASTELLÓN

(DE NUESTRO REDACTOR-JEFE)

### Discretoos.

La comisión de Castellón. Una dolencia, cuando no es fingida, es una dolencia. Este pensamiento para ser hondo y trascendente solo necesita una cosa muy sencilla: que lo sea. En eso me parece que estamos de acuerdo, tú, lector amigo, y yo. Sin embargo, no expresa un deseo de bromas ni de que-  
darme con nadie. No está el horno para rosacas.

Mi enfermedad, es la que estos días se queda conmigo; por lo menos, me obliga a quedarme en casa, reduciéndome a una inacción que me hace tanto o más daño que la enfermedad misma. Precisamente en estos días... ¡ya veis que inoportuno.

Desdénando ó prescindiendo de la clasificación médica, yo no veo mas que dos géneros de indisposiciones, conviene a saber: la que se finge, que suele revestirse de mayor aparato, de mayor importancia y de unos cuidados especiales y la real y efectiva, aquella que se retrae en la cara misma del enfermo.

No es una invención reciente la primera. Tiene, eso sí, el prestigio de haber sido un recurso, una superchería encantadora de todo político en caso de apuro; pero de antiguo ha sido un ardid de guerra, una habilidad para ganar tiempo y frustrar peligros. ¡Hasta peligros domésticos! Y sobre todas estas cosas, es en la actualidad una solicitud, la más digna y de más seguro efecto, para conover y obligar a una cierta y resignada espera a los acreedores impacientes y molestos.

—Que no me joroben más—suele decirse; y en seguida se simula la indisposición.

Por eso decía yo al empezar, que la dolencia, cuando no es fingida, es una dolencia. Pero en fin, para que no os quede un resto de asombro ó un málín burlesco ante esta afirmación, voy a decir, que es una doble dolencia.

Al mismo, esto es lo que me ocurre a mí. De un lado, el dolor físico, de otro el moral de estar recluido cuatro días, que son de incomunicación absoluta, sin más entretenimiento que aplaque mi doble dolor que seguir de tarde en tarde las caprichosas volutas del humo de algún cigarrillo que alguna vez parece se complacen en imitar las catarsis mías en la cama, ó ver cómo el reloj destroza ahora el tiempo con una pereza insufrible, inaguantable.

—¿Qué hace mi comisión?—he preguntado esta mañana, a un amigo.

La comisión—me ha dicho—se ha juramentado para no decir una palabra de lo acordado en el asunto de Borrull.

—Muy interesantes están... Nada de eso; solo que no quieren revelar lo acordado sobre los bienes de beneficencia, mientras las respectivas Diputaciones no autoricen el acuerdo. Sin embargo, la satisfacción que se refleja en los rostros de los comisionados me parece que dá derecho a pensar que se ha logrado arbitrar una fórmula benéfica para todos.

—Tarde se ha llegado a esta conclusión; pero en fin, no se ha perdido del todo el tiempo, y aún está justificado, por que el arreglo no era cosa tan molliar como todo eso. ¿Y qué más?

—Menudean las conferencias entre las comisiones. En la sección cuarta y en la primera del Congreso, volvieron a reunirse ayer. Una de estas tuvo lugar a las once de la mañana y fué presidida por el señor Canalejas. Desde el Congreso trasladáronse todos a Gobernación, poniendo en conocimiento del Ministro y del Director general de Administración local los acuerdos que entrañan la solución definitiva de este discutido asunto. Por la tarde, volvieron a reunirse las comisiones en el Congreso y tengo la impresión de que en esta última conferencia se selló el compromiso que se contrajo por la mañana.

—¿Es una deducción?  
—Una deducción muy lógica, por que aparte lo que se ha hecho público de la visita al ministro, tengo un dato muy interesante, el mas expresivo; algo que me lo dice todo.

—Y es...  
—Pues que las comisiones de las tres provincias comerán el lunes por la noche en la espléndida y suntuosa morada del ilustre ex-ministro don Juan Navarro Reverter.

—¿No hay nada más, después de esto?  
—Sí. Que mañana volverá la comisión de Castellón a Fontano, Hacienda é Instrucción pública, para proseguir los trabajos comenzados al llegar a Madrid.

¡Ah! Por el ministerio de Fomento se librarán en seguida los fondos que se piden desde Castellón para terminar los estudios de apertura del cauce del *Rio seco*.

Después de una pequeña pausa, continuó mi amigo y compañero:  
—En cuanto al tren de limpia, puedo asegurarle que está algo turbio todavía.

—¿Cómo?  
—Pues que es un asunto que no está claro.

Rómulo.

decirse; y en seguida se simula la indisposición.

Por eso decía yo al empezar, que la dolencia, cuando no es fingida, es una dolencia. Pero en fin, para que no os quede un resto de asombro ó un málín burlesco ante esta afirmación, voy a decir, que es una doble dolencia.

Al mismo, esto es lo que me ocurre a mí. De un lado, el dolor físico, de otro el moral de estar recluido cuatro días, que son de incomunicación absoluta, sin más entretenimiento que aplaque mi doble dolor que seguir de tarde en tarde las caprichosas volutas del humo de algún cigarrillo que alguna vez parece se complacen en imitar las catarsis mías en la cama, ó ver cómo el reloj destroza ahora el tiempo con una pereza insufrible, inaguantable.

—¿Qué hace mi comisión?—he preguntado esta mañana, a un amigo.

La comisión—me ha dicho—se ha juramentado para no decir una palabra de lo acordado en el asunto de Borrull.

—Muy interesantes están... Nada de eso; solo que no quieren revelar lo acordado sobre los bienes de beneficencia, mientras las respectivas Diputaciones no autoricen el acuerdo. Sin embargo, la satisfacción que se refleja en los rostros de los comisionados me parece que dá derecho a pensar que se ha logrado arbitrar una fórmula benéfica para todos.

—Tarde se ha llegado a esta conclusión; pero en fin, no se ha perdido del todo el tiempo, y aún está justificado, por que el arreglo no era cosa tan molliar como todo eso. ¿Y qué más?

—Menudean las conferencias entre las comisiones. En la sección cuarta y en la primera del Congreso, volvieron a reunirse ayer. Una de estas tuvo lugar a las once de la mañana y fué presidida por el señor Canalejas. Desde el Congreso trasladáronse todos a Gobernación, poniendo en conocimiento del Ministro y del Director general de Administración local los acuerdos que entrañan la solución definitiva de este discutido asunto. Por la tarde, volvieron a reunirse las comisiones en el Congreso y tengo la impresión de que en esta última conferencia se selló el compromiso que se contrajo por la mañana.

—¿Es una deducción?  
—Una deducción muy lógica, por que aparte lo que se ha hecho público de la visita al ministro, tengo un dato muy interesante, el mas expresivo; algo que me lo dice todo.

—Y es...  
—Pues que las comisiones de las tres provincias comerán el lunes por la noche en la espléndida y suntuosa morada del ilustre ex-ministro don Juan Navarro Reverter.

—¿No hay nada más, después de esto?  
—Sí. Que mañana volverá la comisión de Castellón a Fontano, Hacienda é Instrucción pública, para proseguir los trabajos comenzados al llegar a Madrid.

¡Ah! Por el ministerio de Fomento se librarán en seguida los fondos que se piden desde Castellón para terminar los estudios de apertura del cauce del *Rio seco*.

Después de una pequeña pausa, continuó mi amigo y compañero:  
—En cuanto al tren de limpia, puedo asegurarle que está algo turbio todavía.

—¿Cómo?  
—Pues que es un asunto que no está claro.

Rómulo.

## ACTUALIDAD MILITAR.

### EL NUEVO SALUDO

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* ha publicado las nuevas instrucciones relativas al saludo de los militares a sus superiores.

Entre ellas figura la de establecer que, sin armas, solo se hará el saludo de frente a la bandera, estandartes y personas reales.

Todo militar saludará a los de empleo superior, aunque fuesen asimilados, cualquiera que sea el Arma, Cuerpo ó Instituto a que pertenezcan en el Ejército ó en la Armada; no obstante, los cabos y sargentos no tienen derecho a más saludo que al de sus inferiores, pertenecientes al mismo regimiento, batallón de Cazadores á unidad suelta formando cuerpo.

El superior tiene el deber de contestar al saludo que le rinda el inferior, iniciándolo a seguida de éste, y si van varios superiores juntos, todos contestarán al saludo.

Todo militar, al dirigirse a un superior, permanecerá con la mano derecha en el primer tiempo de su saludo, e interior no se le ordene que la baje.

Cuando pase ante centinelas, oficial, jefe, oficial general, persona real, banera ó estandarte, ó el Santísimo Sacramento, se cuadrarán y darán frente; presentarán ó rendirán el arma si correspondiese este honor, y en otro caso lo descansarán, si ya no la tuvieran así, saludando con la mano izquierda, que para tal fin se llevará a la altura del hombro derecho.

El reclutado por este gobierno civil, Félix Arrufat, que fué recogido por unas monjas de Vinaroz, llegó anteayer conducido por una pareja de la guardia civil.

El Arrufat es un anciano que vive con su familia en la calle de la Libertad (antes Talcoenes) y parece que sufre manías persecutorias y escapó de su casa hace algunos días, dirigiéndose a pie á Vinaroz.

En esta ciudad fué asistido por unas monjas, las cuales le facilitaron billete en el tren para el retorno á ésta, hasta Benicarló.

En esta estación fué interrogado por la pareja de escolta de la benemérita y como su nombre y señas coincidían con la requisitoria del señor gobernador, que lo reclamaba, la guardia civil lo condujo á esta estación, entregándolo al agente de vigilancia de servicio en la misma Francisco Font, el cual lo llevó á presencia del señor go-

## CURIOSIDADES

### El color de los relámpagos

De una estadística presentada á la Real Sociedad meteorológica, de Londres, resulta que el color más frecuente en los relámpagos ramificados es el rojo seguido de azul. El amarillado y el verde se presentan raras veces. En los relámpagos difusos, el color más común es el blanco, seguido inmediatamente del rojo y del amarillo.

Cuando graniza durante una tormenta, predominan los relámpagos azules. Esto es lo que dice Mr. Spencer C. Russel, y aunque no cabe duda de que sus observaciones son muy precisas, resultaría muy interesante, ahora que estamos en época tormentosa, anotar cuidadosamente lo que cada cual observe en el color de los relámpagos, cosa tanto más fácil, cuanto que no es preciso auxiliarse de ningún instrumento.

Con el disparo de dos magníficos castillos de fuegos artificiales, terminaron ayer en Onda las fiestas del Salvador y de la Esperanza.

## DE LA PROVINCIA

### ONDA.

### Fin de fiestas

Con el disparo de dos magníficos castillos de fuegos artificiales, terminaron ayer en Onda las fiestas del Salvador y de la Esperanza.

## CASTELLÓN

### NOTICIAS VARIAS.

Está haciendo un tiempo más propio de Enero ó Febrero que de Octubre.

El aspecto de la población es el de invierno y la conversación general en todas partes es la del frío, tan súbitamente aparecido.

Mañana fondeará en nuestro puerto el primer barco naranjero.

En la playa han quedado hoy depositadas algunas cajas de naranja para su embarque en el vapor aludido.

El mercado extraordinario de hoy en la plaza del Rey, se ha visto muy concurrido, habiéndose observado además la presencia de bastante gente de los pueblos comarcanos.

Ayer salió de casa, muy mejorado de su dolencia, nuestro querido amigo el concejal don Manuel Peláez, dueño de la antigua relojería de la calle de Colón.

Han marchado á Valencia donde permanecerán hasta después de Todos Santos, nuestros distinguidos amigos, los cariñosos señores de Breva Espeleta.

Ha sido declarada la necesidad de ocupación de varias fincas del término de Villafamés, para la construcción de la carretera de Puebla Tornesa á Albuñacer.

Las sesiones de ayer, tarde y noche, en el teatro Principal y Cine de la Paz, se contaron por llenos.

Verdaderamente el tiempo convidaba á reunirse en los salones.

Para hoy se anuncian nuevos Programas y en el Principal debutará la Bella Azahar, completista y bailarina.

Hoy ha permanecido breves horas en Castellón, nuestro distinguido y estimado amigo, el señor Conde de Fabraquer.

En el tranvía de las dos de la tarde ha regresado á Onda.

Por la Jefatura de Fomento de la provincia se concede un plazo improrrogable de cuatro días para que los alcaldes que no lo hayan hecho todavía remitan ciertos datos sobre superficies destinadas al cultivo de la vid.

De no hacerlo quedarán incursos en la multa correspondiente.

Han regresado de Torrelblanca y Chilches, respectivamente, donde han predicado ayer, los señores P. Juan Tomás, Escalapió, y don Santiago Fabra, presbítero.

Nuestro amigo, don Enrique Delfont, ha sido nombrado representante en esta provincia de la sociedad de seguros «Hispania», en el ramo de incendios.

El reclamado por este gobierno civil, Félix Arrufat, que fué recogido por unas monjas de Vinaroz, llegó anteayer conducido por una pareja de la guardia civil.

El Arrufat es un anciano que vive con su familia en la calle de la Libertad (antes Talcoenes) y parece que sufre manías persecutorias y escapó de su casa hace algunos días, dirigiéndose a pie á Vinaroz.

En esta ciudad fué asistido por unas monjas, las cuales le facilitaron billete en el tren para el retorno á ésta, hasta Benicarló.

En esta estación fué interrogado por la pareja de escolta de la benemérita y como su nombre y señas coincidían con la requisitoria del señor gobernador, que lo reclamaba, la guardia civil lo condujo á esta estación, entregándolo al agente de vigilancia de servicio en la misma Francisco Font, el cual lo llevó á presencia del señor go-

para caballeros y niños  
Madrid.  
à medida

es y paraguas  
Artículos de viaje  
Calzados de goma  
Mantas

de Señoritas  
CUIDADO POR  
SUELO SANCHIS  
r, 2, principal  
la plaza de la Paz

completa de todos  
y clases de amplia.

arios módicos

ALVINO

# HERALDO DE CASTELLÓN

Año XIX

Oficinas: Mayor, 79 y 81

Lunes 26 de Octubre de 1908

Dirección telegráfica: HERALDO

Núm. 5.284

Franqueo concertado

## EL DIA POLÍTICO

La política del día no tiene interés. Hoy, como ya se sabe, se abrirán de nuevo las Cortes y empezará a discutirse la reforma de la Ley de alcoholes.

Las heridas de Azcarate, que por unos momentos constituyeron ayer en Madrid el tema de conversación en los círculos políticos, no tienen importancia, según lo que verán nuestros lectores aparte y de la estancia de los Reyes en Barcelona, que es el asunto del día, nos ocupamos como de costumbre en otro lugar.

De modo que no hay nada, absolutamente nada saliente para esta sección.

En la presente semana será entregado a la Mesa del Senado el dictamen de la comisión que entiende en el proyecto de Administración local.

La comisión, atendiendo a los apremios del gobierno, activa sus trabajos con objeto de ultimar el dictamen dentro de breve plazo.

Moret ha regresado ayer a Madrid pero volverá a Zaragoza el martes para asistir a la reunión de clausura del Congreso de las Ciencias que presidirá el Rey.

## OJEADA UNIVERSAL

El administrador del periódico católico *Gaceta del Norte* de Bilbao, ha ingresado en la cárcel por la desaparición de siete mil pesetas que recaudó dicho diario para las familias de los naufragos. El administrador protesta de su inocencia, diciendo que cuando salió del Banco de cobrar dicha cantidad, sufrió un síncope, en cuyo momento le robaron la cartera.

El consejo de administración del periódico le denunció por estafa. Anteriormente, otro administrador de dicho periódico católico se fugó con ocho mil pesetas.

Aségurase que uno de los más notables modistos de Nueva York, ha recibido la orden de confeccionar gran número de trajes con destino a la futura duquesa de los Abruzzos, y que el *trousseau* de mis Elkins ha sido encargado con toda urgencia a una gran casa de confección, y deberá estar terminado la semana próxima. La noticia ha producido gran sensación, y ha despertado entre las damas extraordinaria curiosidad, pues las órdenes apremiantes indican que la boda se celebrará en fecha muy próxima.

El Municipio de Highwycombe ha elegido alcalde a miss Dove, siendo la primera mujer que desempeña dicho cargo en Inglaterra. Miss Dove es muy popular en la población, y viene dedicándose, desde hace muchos años, al fomento de las asociaciones benéficas.

De Nueva York dicen que en varios de los Estados del Sur se observa hace tiempo un aumento muy inquietante en el consumo del opio y de otros narcóticos.

Para usos médicos se necesitaron el año pasado 30.000 kilos de opio, y este año se han importado unos 240.000 kilos.

Terribles huracanes han causado enormes destrozos en los Estados de Colorado y Wyoming, habiendo que lamentar muchas desgracias. En Cheyenne, el ciclón fué tan formidable, que un vagón lleno de personas fué arrancado de los rieles y arrojado contra las paredes de la estación, muriendo en el acto doce personas, y otras sufrieron heridas graves. En el Colorado siguió el huracán una tempestad de nieve, la cual ha sepultado a seis personas que han muerto de frío.

Los reyes en Barcelona. Reparto de premios.

Los reyes asistieron ayer al reparto de premios a los alumnos de las Escuelas públicas y habló Maura.

Después del reparto de premios entraron los reyes en la Exposición de pintura, escultura, dibujo y grabado de artistas catalanes, instalada en el salón Reina Regente.

Luego se trasladaron al parque, revisando a los alumnos que se hallaban formados en el paseo.

Los alumnos vitorearon a don Alfonso y la reina Victoria.

Después de cada uno de los alumnos se le entregó una cesta con el almuerzo.

Terminado el acto, los reyes regresaron a capitania.

## A los toros.

A las dos y media salieron para la plaza de las Arenas, en donde se celebró la anunciada corrida de toros.

Los escolares ante el rey. Después de la corrida de toros, el rey recibió a una comisión de estudiantes, conversando afablemente.

Estos solicitaron que se establezca el doctorado en Barcelona.

Al salir aplaudieron al rey.

Baile. A las diez de la noche se trasladaron los reyes al palacio de los condes de Torroella de Montgrí, donde se celebró un espléndido baile.

Los salones estaban brillantes. Lucían multitud de bombillas de colores, produciendo un efecto fantástico.

La reina vestía de blanco y llevaba collar y diadema de brillantes.

El rey iba de uniforme de capitán general de infantería.

Regalas. Ayer por la mañana comenzaron las regatas de yates a vela con gran animación.

He aquí el resultado de los premios: Copa del rey, «Mari Pepa», de Barcelona.

Copa de la reina, «Dorinda», de San Sebastián.

Copa del Círculo del Liceo, «Aschia» de Barcelona.

Copa del Círculo Ecuéstre, «Dorinda», de San Sebastián.

Programa para hoy. Visita de los reyes a las obras de reforma, con asistencia del ayuntamiento.

En el solar que ocupó la casa que fué del marqués de Monistrol, con cuya se inauguraron las obras de la reforma, se instalará una mesa donde se extenderá el plano en pergamino, que se regalará al rey, repartiéndose entre los invitados al acto ejemplares del mismo tirados en papel.

Los reyes asistirán después a las regatas y a un banquete.

Por la tarde visita al crucero «Cataluña» y entrega de la bandera de combate que regalan a este barco las damas catalanas.

Por la noche a las nueve y media concierto de beneficencia, que en honor a los reyes ha organizado en el Palau de la Música Catalana la M. I. Junta de damas.

Tomarán parte en el mismo el doctor A. Schweitzer, célebre organista de Strasburgo, los solistas señores Bertrán y Amat, señora Dachis y señores Beschi y Navarra, el Orfeo Catalá y una nutrida orquesta.

A Zaragoza. Mañana por la mañana excursión de los reyes a Monserat y por la noche marcha a Zaragoza.

## VERSOS

Rasgos de ingenio

¡DEJAD QUE LLORE!

Pasó la edad de los felices sueños, La edad de los amores; La nieve cubre mi marchita frente: ¡Dejad que lllore!

Los árboles se inclinan humillados A impulsos de los vientos; Así también mi corazón se abate A impulsos del recuerdo.

Sombra querida de mi santa madre, Que vienes con la sombra de la noche A darme un beso, y a los cielos vuelves, ¡Deja que lllore!

Pasa el invierno y sonriendo viene La dulce primavera; Muerta la fé y el entusiasmo muerto, Ya nunca más esperaré que vuelva,

Vosotros ¡ah! los que al dolor agenos, La frente coronáis con ilusiones, Huid de mí, que la tristeza mala: ¡Dejad que lllore!

Luis Motolo y Bautenstranch.

Lección de música. —Vamos a ver, ¿cómo se llama esta clave?

—Clave de sol. —Y esta otra? —Esta... no recuerdo... Será clave de luna.

TARJETA POSTAL

Pese a la rivalidad, lo que brilla, brilla.

CAMPOAMOR.

MEDICINA VULGAR

Inconvenientes del tacón alto

Se habla con frecuencia de los graves inconvenientes del corsé, de las ligas y de los cueros altos, pero pocas veces fijamos nuestra atención en los desagradables resultados de usar tacones demasiado altos. La diferencia entre un pie normal y otro cuyos huesos están ya desarticulados por el uso y abuso del tacón, es notable, pues la de-

formidad del último resulta a simple vista.

El pie colocado sobre un tacón bajo es un sólido y útil miembro del cuerpo; el otro pie es un órgano casi inútil, porque el arco del mismo, que lo componen cuatro huesos y los ligamentos necesarios, ha sido en parte destruido por el tacón exagerado.

El tacón alto no solamente deforma el pie y desliza los huesos, sino que, además, impide el equilibrio perfecto del cerebro y de la médula espinal; no es otra la causa del dolor de cabeza a que tan propensas son las mujeres.

Es preciso renunciar al tacón alto; el tacón alto modifica de tal manera la posición natural del pie, que los músculos de las pantorrillas dejan de funcionar, y todo el trabajo al andar, recae sobre los músculos del muslo; esto hace que el cuerpo se incline hacia adelante, dándole esa posición realmente ridícula, y que, sin embargo, el bello sexo pretenda hacerla agradable poniéndola de moda.

CURIOSA

CENTENARIO DEL VALS

París se prepara a celebrar el primer centenario del vals.

Con amplio espíritu conciliador se ha llegado a un acuerdo igualmente satisfactorio para germanos y para galos. «El vals fué inventado por Alemania, pero bailado por Francia.» Más de tres mil maestros coreográficos han consultado con sus discípulos acerca del sitio y de la ocasión en que decidieron emprender el camino del noviazgo con rumbo a la vicaría. De un millón y pico de alumnos, la casi totalidad han contestado que al baile y sólo al baile deben el haberse casado.

Ante esa manifestación, sólo cabe aconsejar resultadamente la danza a las que ven pasar los años de la juventud sin que asemeje el Lohengrin de sus ensueños.

LO DE BORRULL

Hay arreglo

Los periódicos de la mañana de Valencia, publican la siguiente información madrileña, con respecto al asunto de la testamentaria de Borrull:

«Parece—dicen—que ya hay una fórmula de arreglo en la cuestión de la testamentaria Borrull, y sólo falta que las tres diputaciones de la región valenciana la acepten, para que el ministro lo resuelva definitivamente.

Los representantes de las tres diputaciones regresarán a sus respectivas provincias cuando solucionen otros asuntos de menor interés.

Acercar de la fórmula convenida en principio se guarda gran reserva; pero por lo que hemos podido traslucir, parece ser que se ha partido de la base que todos los bienes de Borrull los usufructúe exclusivamente el Hospital provincial de Valencia, renunciando las diputaciones de Alicante y Castellón a todo derecho sobre aquélla.

En las reuniones ha habido gran espíritu de confraternidad, y sin llegar a un exagerado regionalismo se han cimentado las bases de una inteligencia para todo lo que sea beneficioso a esa región, y cuyos primeros resultados se verán en la próxima Exposición Regional y en la construcción de los ferrocarriles estratégicos.»

MADRID-CASTELLÓN

(DE NUESTRO REDACTOR-JEFE)

Discreto.

La comisión de Castellón.

Una dolencia, cuando no es fingida, es una dolencia. Este pensamiento para ser hondo y trascendente solo necesita una cosa muy sencilla: que lo sea. En eso me parece que estamos de acuerdo, tú, lector amigo, y yo. Sin embargo, no expresa un deseo de broma ni de que-  
darme con nadie. No está el horno para roscas.

Mi enfermedad, es la que estos días se queda conmigo; por lo menos, me obliga a quedarme en casa, reduciéndome a una inacción que me hace tanto ó más daño que la enfermedad misma. Precisamente en estos días... ¡ya veis que inoportuno.

Desdénando ó prescindiendo de la clasificación médica, yo no veo más que dos géneros de indisposiciones, conviene a saber: la que se finge, que suele revestirse de mayor aparato, de mayor importancia y de unos cuidados especiales y la real y efectiva, aquella que se retrata en la cara misma del enfermo.

No es una invención reciente la primera. Tiene, eso sí, el prestigio de haber sido un recurso, una superchería encantadora de todo político en caso de apuro; pero de antiguo ha sido un ardid de guerra, una habilidad para ganar tiempo y frustrar peligros. ¡Hasta peligros domésticos! Y sobre todas estas cosas, es en la actualidad una solicitud, la más digna y de más seguro efecto, para conmovir y obligar a una cierta y resignada espera a los acreedores impacientes y molestos.

—Que no me joroben más—suele decirse; y en seguida se simula la indisposición.

Por eso decía yo al empezar, que la dolencia, cuando no es fingida, es una dolencia. Pero en fin, para que no os quede un resto de asombro ó un mhin burlesco ante esta afirmación, voy a decir, que es una doble dolencia.

Al menos, esto es lo que me ocurre a mí. De un lado, el dolor físico, de otro el moral de estar recluso cuatro días, que son de incommuniación absoluta, sin más entretenimiento que aplaque mi doble dolor que seguir de tarde en tarde las caprichosas volutas del humo de algún cigarrillo que alguna vez parece se complacen en imitar las contorsiones mías en la cama, ó ver con un pereza insuperable, inaguantable.

—¿Qué haceis mi comisión?—he preguntado esta mañana, a un amigo.

La comisión—me ha dicho—se ha juramentado para no decir una palabra de lo acordado en el asunto de Borrull.

—Muy interesantes están... —Nada de eso; solo que no quieren revelar lo acordado sobre los bienes de beneficencia, mientras las respectivas Diputaciones no autoricen el acuerdo. Sin embargo, la satisfacción que se refleja en los rostros de los comisionados me parece que dá derecho a pensar que se ha logrado arbitrar una fórmula benéfica para todos.

—Tarde se ha llegado a esta conclusión; pero en fin, no se ha perdido del todo el tiempo, y aún está justificado, por que el arreglo no era cosa tan mollar como todo eso. ¿Y qué más?

—Mendean las conferencias entre las comisiones. En la sección cuarta y en la primera del Congreso, volvieron a reunirse ayer. Una de estas tuvo lugar a las once de la mañana y fué presidida por el señor Canalejas. Desde el Congreso trasladáronse todos a Gobernación, poniendo en conocimiento del Ministro y del Director general de Administración local los acuerdos que entrañan la solución definitiva de este discutido asunto. Por la tarde, volvieron a reunirse las comisiones en el Congreso y tengo la impresión de que en esta última conferencia se selló el compromiso que se contrajo por la mañana.

—¿Es una deducción?

—Una deducción muy lógica, por que aparte lo que se ha hecho público de la visita al ministro, tengo un dato muy interesante, el mas expresivo; algo que me lo dice todo.

—Y es... —Pues que las comisiones de las tres provincias comarcanas el lunes por la noche en la espléndida y suntuosa morada del ilustre ex-ministro don Juan Navarro Reverter.

—No hay nada más, después de esto?

—Sí. Que mañana volverá la comisión de Castellón a Fomento, Hacienda é Instrucción pública, para proseguir los trabajos comenzados al llegar a Madrid.

—¡Ah! Por el ministerio de Fomento se librarán en seguida los fondos que se piden desde Castellón para terminar los estudios de apertura del cauce del *Río seco*.

Después de una pequeña pausa, continuó mi amigo y compañero: —En cuanto al tren de limpia, puedo asegurarle que está algo turbio todavía.

—¿Cómo?

—Pues que es un asunto que no está claro.

decirse; y en seguida se simula la indisposición.

Por eso decía yo al empezar, que la dolencia, cuando no es fingida, es una dolencia. Pero en fin, para que no os quede un resto de asombro ó un mhin burlesco ante esta afirmación, voy a decir, que es una doble dolencia.

Al menos, esto es lo que me ocurre a mí. De un lado, el dolor físico, de otro el moral de estar recluso cuatro días, que son de incommuniación absoluta, sin más entretenimiento que aplaque mi doble dolor que seguir de tarde en tarde las caprichosas volutas del humo de algún cigarrillo que alguna vez parece se complacen en imitar las contorsiones mías en la cama, ó ver con un pereza insuperable, inaguantable.

—¿Qué haceis mi comisión?—he preguntado esta mañana, a un amigo.

La comisión—me ha dicho—se ha juramentado para no decir una palabra de lo acordado en el asunto de Borrull.

—Muy interesantes están... —Nada de eso; solo que no quieren revelar lo acordado sobre los bienes de beneficencia, mientras las respectivas Diputaciones no autoricen el acuerdo. Sin embargo, la satisfacción que se refleja en los rostros de los comisionados me parece que dá derecho a pensar que se ha logrado arbitrar una fórmula benéfica para todos.

—Tarde se ha llegado a esta conclusión; pero en fin, no se ha perdido del todo el tiempo, y aún está justificado, por que el arreglo no era cosa tan mollar como todo eso. ¿Y qué más?

—Mendean las conferencias entre las comisiones. En la sección cuarta y en la primera del Congreso, volvieron a reunirse ayer. Una de estas tuvo lugar a las once de la mañana y fué presidida por el señor Canalejas. Desde el Congreso trasladáronse todos a Gobernación, poniendo en conocimiento del Ministro y del Director general de Administración local los acuerdos que entrañan la solución definitiva de este discutido asunto. Por la tarde, volvieron a reunirse las comisiones en el Congreso y tengo la impresión de que en esta última conferencia se selló el compromiso que se contrajo por la mañana.

—¿Es una deducción?

—Una deducción muy lógica, por que aparte lo que se ha hecho público de la visita al ministro, tengo un dato muy interesante, el mas expresivo; algo que me lo dice todo.

—Y es... —Pues que las comisiones de las tres provincias comarcanas el lunes por la noche en la espléndida y suntuosa morada del ilustre ex-ministro don Juan Navarro Reverter.

—No hay nada más, después de esto?

—Sí. Que mañana volverá la comisión de Castellón a Fomento, Hacienda é Instrucción pública, para proseguir los trabajos comenzados al llegar a Madrid.

—¡Ah! Por el ministerio de Fomento se librarán en seguida los fondos que se piden desde Castellón para terminar los estudios de apertura del cauce del *Río seco*.

Después de una pequeña pausa, continuó mi amigo y compañero: —En cuanto al tren de limpia, puedo asegurarle que está algo turbio todavía.

—¿Cómo?

—Pues que es un asunto que no está claro.

RÓMULO.

ACTUALIDAD MILITAR.

EL NUEVO SALUDO

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* ha publicado las nuevas instrucciones relativas al saludo de los militares a sus superiores.

Entre ellas figura la de establecer que, sin armas, sólo se hará el saludo de frente a la bandera, estandartes y personas reales.

Todo militar saludará a los de empleo superior, aunque fuesen asimilados, cualquiera que sea el Arma, Cuerpo ó Instituto a que pertenezcan en el Ejército ó en la Armada; no obstante, los cabos y sargentos no tienen derecho a más saludo que al de sus inferiores, pertenecientes al mismo regimiento, batallón de Cazadores a unidad suelta formando cuerpo.

El superior tiene el deber de contestar al saludo que le rinda el inferior, iniciándolo a seguida de éste, y si van varios superiores juntos, todos contestarán al saludo.

Todo militar, al dirigirse a un superior, permanecerá con la mano derecha en el primer tiempo de su saludo, mientras no se le ordene que la baje.

Cuando pase ante centinelas, oficial, jefe, oficial general, persona real, banera ó estandarte, ó el Santísimo Sacramento, se cuadrarán y darán frente; presentarán ó rendirán el arma si corresponde este honor, y en otro caso la descansarán, si ya no la tuvieren así, saludando con la mano izquierda, que para tal fin se llevará a la altura del hombro derecho.

## CURIOSIDADES

El color de los relámpagos

De una estadística presentada a la Real Sociedad meteorológica, de Londres, resulta que el color más frecuente en los relámpagos ramificados es el rojo seguido de azul. El anaranjado y el verde se presentan raras veces. En los relámpagos difusos, el color más común es el blanco, seguido inmediatamente del rojo y del amarillo.

Cuando graniza durante una tormenta, predominan los relámpagos azules. Esto es lo que dice Mr. Spencer C. Russel, y anaque no cabe duda de que sus observaciones son muy precisas, resultaría muy interesante, ahora que estamos en época tormentosa, anotar cuidadosamente lo que cada cual observe en el color de los relámpagos, cosa tanto más fácil, cuanto que no es preciso auxiliarse de ningún instrumento.

DE LA PROVINCIA ONDA.

Fin de fiestas

Con el disparo de dos magníficos castillos de fuegos artificiales, terminaron ayer en Onda las fiestas del Salvador y de la Esperanza.

CASTELLÓN NOTICIAS VARIAS.

Está haciendo un tiempo más propicio de Enero ó Febrero que de Octubre.

El aspecto de la población es el de invierno y la conversación general en todas partes es la del frío, tan súbitamente aparecido.

Mañana fondeará en nuestro puerto el primer barco naranjero.

En la playa han quedado hoy depositadas algunas cajas de naranjas para su embarque en el vapor aludido.

El mercado extraordinario de hoy en la plaza del Rey, se ha visto muy concurrido, habiéndose observado además la presencia de bastante gente de los pueblos comarcanos.

Ayer salió de casa, muy mejorado de su dolencia, nuestro querido amigo el concejal don Manuel Peláez, dueño de la antigua relojería de la calle de Colón.

Han marchado a Valencia donde permanecerán hasta después de Todos Santos, nuestros distinguidos amigos, los cariñosos señores de Breva Epeleta.

Ha sido declarada la necesidad de ocupación de varias fincas del término de Villafamés, para la construcción de la carretera de Puebla Tornesa a Albocácer.

Las sesiones de ayer, tarde y noche, en el teatro Principal y Cine de la Paz, se contaron por llenos.

Verdaderamente el tiempo convidaba a reunirse en los salones.

Para hoy se anuncian nuevos Programas y en el Principal debutará la Bella Azahar, complotista y bailarina.

Hoy ha permanecido breves horas en Castellón, nuestro distinguido y estimado amigo, el señor Conde de Fabraquer.

En el tranvía de las dos de la tarde ha regresado a Onda.

Por la jefatura de Fomento de la provincia se concede un plazo improrrogable de cuatro días para que los alcaldes que no lo hayan hecho todavía remitan ciertos datos sobre superficies destinadas al cultivo de la vid.

De no hacerlo quedarán incursos en la multa correspondiente.

Han regresado de Torrelblanca y Chilches, respectivamente, donde han predicado ayer, los señores P. Juan Tomás, Escolapio, y don Santiago Fabra, presbítero.

Nuestro amigo, don Enrique Delfont, ha sido nombrado representante en esta provincia de la sociedad de seguros «Hispania», en el ramo de incendios.

El reclamado por este gobierno civil, Félix Arrufat, que fué recogido por unas monjas de Vinaroz, llegó anteayer conducido por una pareja de la guardia civil.

El Arrufat es un anciano que vive con su familia en la calle de la Libertad (antes Talcónes) y parece que sufre manías persecutorias y escapó de su casa hace algunos días, dirigiéndose a pie a Vinaroz.

En esta ciudad fué asistido por unas monjas, las cuales le facilitaron billete en el tren para el retorno a ésta, hasta Benicarló.

En esta estación fué interrogado por la pareja de escolta de la benemerita y como su nombre y señas coincidían con la requisitoria del señor gobernador, que lo reclamaba, la guardia civil lo condujo a esta estación, entregándolo al agente de vigilancia de servicio en la misma Francisco Font, el cual lo llevó a presencia del señor go-

bernador y éste ordenó el traslado a su domicilio, en donde con la natural alegría fué recibido por su familia que lo creía poco menos que muerto.

En vista de haberse prorrogado hasta el 30 de Noviembre próximo la Exposición de Zaragoza y de la próxima visita de don Alfonso á dicha capital, las Compañías ferroviarias del Mediodía y Central de Aragón han acordado ampliar asimismo, por igual período el servicio especial de viajeros, entendiéndose que la expedición de billetes de ida y vuelta terminará el día 25 del citado mes.

El tiempo de validez de billetes es el de doce días.

Se advierte al público que la Sociedad Cooperativa de carnes La Reguladora, no ha aumentado los precios en las carnes de ternera y carnero.

Hoy, lo mismo que el día de su fundación, son iguales los precios en sus dos clases especial y de segunda.

Por el aumento que ha tenido el consumo de chancos de goma, ha invadido el mercado una infinidad de marcas. La marca que en consecuencia puede señalarse como la mejor, es la marca «Boston».

Hemos tenido el gusto de saludar á los acreditados industriales de Valencia, señores Villanova hermanos.

La misa que se dirá mañana á las ocho en la iglesia de San Miguel, será en sufragio de la malograda señorita Esperanza González, en cumplimiento del quinto año de su llorado fallecimiento.

Sus padres agradecerán mucho la asistencia á dicho acto.

Con la del favorecido comercio de nuestro querido amigo don Elías Prades, han empezado las exposiciones de invierno en los principales establecimientos comerciales de la capital.

Todo Castellón desfiló anoche por las cuatro esquinas, deteniéndose admirado ante los grandes escaparates del citado comercio, en el que se exponían en artística confusión todos los artículos para la presente temporada.

Felpas para abrigos y capas; boas, pañuelos—corbatas; mantas para cama y de viaje; alfombras, abrigos, astrakanes, lanas, punto y tocas...; cuanto puede adquirirse en los grandes mercados de la moda y en los almacenes más surtidos estaba allí expuesto, pero entre todo lo que más llamaba la atención, aparte el maniquí diario, del que luego nos ocuparemos, eran los vestidos hechos para señoras y niñas.

El corte elegante, original de los mismos, la aplicación de tan delicados adornos, eran objeto de los elogios más calurosos de nuestras damas, admirándose una vez más las habilidades del modisto de casa de Elías Prades, señor Pastor.

El maniquí no fué objeto de menos elogios. Vestía una elegantísima *desabillé* y peinado con bandó.

Fué un éxito completo la exposición de anoche en casa de Elías Prades, por la magnificencia de los artículos expuestos y por el artístico arreglo de la tienda.

Estaban anoche también abiertos los escaparates de los comercios de Juan Martín Busutil, Jaime Nos, José Santamaría y García, Artero y Rubio, siendo igualmente muy visitados y elogiados los géneros expuestos.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

Se ha ordenado por la Compañía Arrendataria de Tabacos á sus representantes en provincias, presten toda su cooperación con el personal á sus órdenes á los gobernadores civiles en las medidas preventivas de Sanidad y vigilancia que fueran necesarias.

Ha regresado de Alcanar y Ulldecona, donde han pasado larga temporada, la respetable señora y hermosa hija de nuestro estimado amigo, el digno teniente coronel, don Pascual Rovira.

Bien venidas.

Tras larga y cruel dolencia, sobrevenida con ejemplar resignación, falleció ayer, el capitán de infantería y querido amigo nuestro, don Antonio Sabaté Mosquera, del Batallón de segunda Reserva de esta capital.

El fallecimiento del pobre Sabaté ha sido generalmente sentido, porque aparte la brillante carrera militar que llevaba y el respeto que inspiraban su excelente trato y su pundonor, deja á su bonísima hermana doña Rosario, su Hermana de la Caridad, más bien dicho, en el mayor de los desconsoles.

A esta desventurada señorita, como á sus otros hermanos, el joven capitán don Julián Sabaté y don Armengol, hermana política doña María Serrano y demás familia, les deseamos todos los consuelos de la resignación cristiana en estos angustiosos momentos.

Esta mañana á las once y media se ha celebrado el entierro del finado, asistiendo á la fúnebre ceremonia los jefes y oficiales de la guarnición franceses de servicio y muchos amigos particulares del infortunado Sabaté.

En el entierro abrían marcha ancianos, desamparados y asilados de San Vicente Ferrer, siguiendo luego el clero de la parroquia castreña con cruz alzada y el féretro, del que pendían cuatro cintas que llevaban el capitán de carabineros, señor Pradilla, el de Tetuán, señor Salcedo, el del regimiento reserva, señor Lillo y el de la zona, señor Francia.

Sobrevia corona de flores artificia-

les, recuerdo de los hermanos del finado, cubría la cabecera de la caja mortuoria.

Presidiendo el duelo iban el capitán—ayudante señor Giner, en representación de S. E.; los coroneles de la Zona y de Tetuán, señores Picazo y Ayala y los comandantes señores Rodríguez Gallén y García Cardona.

Largo y distinguido cortejo seguía á la presidencia y á continuación de esta triste comitiva desfilaron las escuadras, bandas y música de Tetuán con la compañía de los honores, mandada por el capitán Cordoneillo y por último la carroza mortuoria tirada por cuatro caballos y dos carruajes de respeto.

En la carroza fúnebre se ha visto una magnífica corona de flores naturales sin dedicatoria.

Desenase en paz el infortunado capitán Sabaté!

El gobernador civil ha autorizado al alcalde de Teresa, para celebrar corridas de vaquillas los días 29, 30 y 31 del actual y 1.º de Noviembre.

ELECTRICISTA.—Véase el anuncio en la 3.ª plana.

Para la campaña sanitaria que está haciendo el ministro de la Gobernación, se ha distribuido en zonas el territorio español, encargándose de cada una de ellas un consejero de Sanidad.

La provincia de Castellón está comprendida en la 4.ª región, que la forman Tarragona, Valencia, Alicante, Murcia y Albacete, siendo el consejero designado para la misma, el señor Huertas.

Con la corrida de vaquillas han terminado ayer las fiestas del *arrabale* á la Virgen del Rosario.

En la corrida de ayer que presenció casi todo Castellón, supuesto que estaba llena por completo la plaza de toros, hubo bastantes revoluciones y sustos á granel, particularmente por un toro que se empenó en saltar al callejón que estaba lleno de gente y lo consiguió por cierto.

Un toro alcanzó al joven Maximiano Domingo y le causó dos heridas leves que le fueron curadas en el hospital.

En la corrida del sábado, el joven que montaba en una jaca para recoger la llave fué despedido, produciéndose también importantes lesiones.

Los señores médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exijan las aguas de Vichy-Etat de los manantiales Vichy-Höpital, estómago; Vichy-Gélestins, riñones; Vichy-Grande Grille, hígado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados.

CATARROS de la vagina, congestiones de la matriz, leucorreas; infartos, irritaciones, etc. etc., se curan eficazmente con las irrigaciones y lavados vaginales preparados con las *Sales de Mediana* timoladas. Véase anuncio en la 3.ª plana.

Hoy se ha registrado en este gobierno civil el accidente del trabajo ocurrido al obrero de Burriana Vicente García Pitarch.

EL FERRO-QUINA-BISLERI devuelve las fuerzas á los convalecientes.

Ayer regresaron de Valencia doña Eladía Pedrós y don Vicente A. Balaguer.

Esta mañana en el tren corto han marchado la viuda de Giner y la señora del jefe de obras públicas.

En el express de Valencia, han marchado á Paris don Antonio Caudet y don Mariano Gimeno.

En el de Barcelona han llegado don Juan Martín Pich y don José Armengot, habiendo marchado los hermanos señores Vilanova.

En el correo de las 5.10 han marchado don Alfonso Blanco, don Vicente González, de Nules, con su señora, el secretario de Teresa, el alcalde de Villavieja y don Francisco Membrere y ha llegado don Mateo Gil de Torreblanca.

El señor gobernador civil ha aprobado el reglamento de la nueva sociedad de Benicasim, «Liga de propietarios».

El antiguo acreditado sombrerero don Manuel Ríos ha trasladado su establecimiento á la casa número 8 de la calle de González Chermá, junto al Casino Antiguo, montándolo espaciosamente y muy á la moderna; lo cual participa á su numerosa clientela, ofreciéndoles á la vez las últimas novedades en gorras y sombreros para esta temporada.

Ha regresado de Valencia, la ilustrada y respetable maestra doña Eladía Pedrós, después de constituir el tribunal de oposiciones de que forma parte.

El ministro de la Gobernación ha circulado entre todos los gobernadores una orden telegráfica, para que se monten servicios especiales, con el objeto de evitar los frecuentes robos en los trenes.

El señor Fernández Baldor, ha ordenado á todos los alcaldes la más estricta vigilancia en las estaciones, así como á los jefes de estación, para que todos los empleados de la misma denuncien á la guardia civil, las sospechas que tengan.

BILLAR.—Se vende uno nuevo y de magnífica construcción, á plazos ó al contado. Informarán en el HERALDO.

Para obtener el título de profesora de corte y preparación de la carrera del magisterio, la Academia de corte Martí, P. del Miguelete, 2, Valencia. Clases de canto, dibujo y pintura.

Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

ELECTRICISTA.—Véase el anuncio en la 3.ª plana.

Si queréis tener una dentadura sana y fuerte usad los polvos preparados por el dentista A. Montía.—Enmedio, 60.

La Sombrerera La Francesa de don José María Ramón, ha quedado elegante y ampliamente instalada en la misma calle de González Chermá, número 65, próximo á las Cuatro Esquinas; lo que se participa á su numerosa clientela de tan acreditado establecimiento, esperando su dueño que el público seguirá dispensándole el mismo creciente favor que hasta aquí.

EL FERRO-QUINA BISLERI vence las anemias.

ELECTRICISTA.—Véase el anuncio en la 3.ª plana.

Nicoláu é hijo, dentistas.—Gonzalez Chermá, 155.—Extracciones indoloras por el somniformo.

En la peluquería de Pascual, ha empezado á funcionar para el servicio permanente del establecimiento, una estufa de desinfección á la vista del público con arreglo á los últimos adelantos. En el mismo establecimiento se hacen servicios de Caloderms por 30 céntimos y se dan fricciones de todas las esencias usadas en los mejores salones de París. G. Chermá, 17 y 19.

CRÓNICA NUPCIAL.

Esta mañana han consagrado sus amores con el indisoluble santo lazo, en la capilla de Comunión de Santa María, el comerciante de esta plaza don Federico Colomer y la elegante señorita Diógenes Chillida.

Ha bendecido la unión el presbítero don Vicente Colomer, hermano del contrayente.

Los han apadrinado don Federico Ballester y la señorita Luisita Cardona y han actuado de testigos don Jaime Nos y don José Guaita, del comercio de ésta.

Terminada la ceremonia, los invitados á la boda se han trasladado al domicilio de la novia, donde se ha servido espléndido refresco.

Al escanciarse el *Champagne* ha habido entusiastas brindis por la felicidad de los novios, discurrendo la fiesta muy agradablemente.

Entre los invitados hemos visto á las elegantes señoritas Mercedes y Lola Dávalos, Teresa Cardona, Anita y Carmen Albi, Concha Moreno, Bienvenida Benedito, Anita Gimeno, María y Rosario Bigné, Anita y Rosa Colomer, Isabel, Paquita y Rosita Cardona y otras que sentimos no recordar.

El elemento fuerte estaba muy bien representado y por temor á lamentables equivocaciones ú olvidos, omitimos sus nombres.

Los novios, á quienes deseamos una luna de miel interminable, han marchado á la magnífica masía que en el *collet* de Borriol posee nuestro querido amigo don José Cardona, tío de la desposada.

Enhorabuena por el fausto acontecimiento que resenamos á las familias de Colomer y Chillida y que Dios conceda mucha suerte al nuevo matrimonio.

ESCOLARES.

Hasta el martes próximo no empezarán en Valencia las oposiciones á las escuelas superiores de niñas.

Hoy han quedado expuestos los cuestionarios para dichas oposiciones.

Se ha adherido al proyecto de Asociación provincial, el ilustrado maestro de Cervera, señor Fulladosa.

El celoso inspector provincial de 1.ª enseñanza, señor Serrano, continúa practicando la visita por las escuelas de este litoral.

MILITARES.

Mañana se hará el anunciado licenciamiento.

Los soldados comprendidos en él han entregado hoy los equipos y mañana saldrán para sus respectivos pueblos.

Por virtud de este licenciamiento el Regimiento de Tetuán quedará con 300 plazas, todo comprendido.

MUNICIPALES.

Esta mañana se han reunido en el ayuntamiento las comisiones de Hacienda y Matadero.

El alcalde de Villarreal remite el certificado de defunción de Roberto Soriano Villarroya.

El jefe de la guardia civil de esta comandancia remite para su fijación al público, un anuncio de la subasta de armas, que se verificará en la casa cuartel el día 1.º de Noviembre á las once de su mañana.

RELIGIOSAS.

Ayer terminó el Triduo del Rosario Viviente en Santa María, en el que como hemos dicho, ha predicado el doctor don Manuel Ríos, canónigo de Tortosa.

Continúan en la parroquia de la Purísima Sangre las Cuarenta Horas del Corazon de Jesús.

Mañana terminarán estos cultos con

¡¡AGRICULTORES!!
A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice, trae consigo grandes dificultades para la labranza. Para ello debéis acudir á
"EUROPE COMPANY"
Sociedad Mútua de Seguros, domiciliada en MADRID
«EUROPE COMPANY» ofrece toda clase de seguridades y garantías, habiendo dado en todas partes y en esta misma provincia, pruebas de la exactitud con que cumple sus compromisos y es la ÚNICA COMPAÑÍA que, hasta la fecha, afirma y demuestra que no tiene NI UN SOLO SINIESTRO PENDIENTE DE PAGO.
Para más detalles dirigirse á las Oficinas Centrales de Europe Company
Plaza de Bilbao, número 11. -- Madrid
Se admiten representantes con buenas referencias en todos los puntos de esta provincia.

Solemne misa de comunión general á las siete y media de la mañana con meditaciones y canto y por la tarde y el Trisagio y sermón.
Terminada la Santa Pastoral visita, ha regresado á Tortosa, el venerable Prelado de esta Diócesis, doctor Rocamora.

EN LA DIPUTACIÓN.
Esta mañana se ha reunido nuevamente la comisión provincial, acordando lo siguiente:
Aprobar varios presupuestos extraordinarios para cubrir el déficit del año 1909.

EN LA OBRERA-TEATRAL.
Apesar del frío que se sentía anoche, se vió muy concurrida la anunciada función en el teatro de la floreciente Sociedad Obrera-teatral.

En primer lugar se puso en escena la bonita comedia «Las Codornices», alcanzando todos sus intérpretes muchos aplausos.

La zarzuela «Quién fuera libre!», representada en segundo lugar, tuvo muy buena interpretación, distinguiéndose el simpático joven Tónico Segarra, que visitó la obra con toda propiedad.

Para final de velada se representó la chistosa comedia de don Hernán Cortés, «¡Fora baix!», sobresaliendo en este acto, los jóvenes Gaspar y Fernández y los señores Vilaroig, Sorribas, Pelo, Godes y Fernández que hicieron una labor propia de grandes artistas.

Durante los entreactos un joven pianista ejecutó muy bonitos números de las zarzuelas más populares.

En la Audiencia
Dos juicios
Esta mañana se ha constituido el tribunal de Derecho para ver las causas incoadas por el juzgado de la capital.

La primera ha sido contra la vecina del Graó, Carmen Moragrega Guillén, procesada por injurias.

Ha defendido á la procesada el elocuente letrado don Fernando Gasset y como procurador ha asistido don Virgilio Rambla.

En el segundo ha comparecido para responder á una causa por hurto, el vecino de Villarreal, Bautista Agulleno Delás.

En esta causa ha informado don Miguel Solsona, actuando de procurador el señor Rambla.

Ambos juicios han quedado concluidos para sentencia.

Sucesos del día
EN CASTELLÓN.
Cazador furtivo
Por la guardia civil de este puesto ha sido sorprendido en el día de ayer, en la partida del *Bovalar*, el vecino de esta capital, Mariano Gargallo Carnicer, ocupándole una escopeta, que usaba sin la correspondiente licencia.

EN CHERT.
Carretera interceptada
La guardia civil del puesto de Chert, participa que debido á la gran avenida de agua en la Rambla de Chert, se vió obligado á pernoctar en la venta de la Serafina, la noche del viernes, el coche correo que hace el trayecto de Vinaroz á Morella, continuando el viaje al día siguiente.

DIARIO DE AVISOS
SANTORAL
Lunes 26.—San Evaristo.
Martes 27.—San Armando.
IGLESIA DE LA SANGRE.—Cuarenta

SOCIETAT GENERAL
SERVICIOS
El día 21 de Noviembre saldrá para Buenos Aires, el maguicho y rápido admitiendo carga y pasaje.
Saldrá de Barcelona el día gran litoso y acreditado vapor
admission to carga y pasaje.
Consiguatarios en Barcelona principat BARCELONA

JABON
SIN RIV
Fábr
del G
en A
Todo jabón de la casa va
Pidase en

VICENT
Colón 29
Instalaciones de luz eléctrica
cos.—Estudios y presupuestos p
ta de aparatos y accesorios para
paras incandescentes de todos v
contador.—Gran surtido en tulip
paración de toda clase de miqui

Banco Hipot
Préstamos sobre ficas
INFORMES.—Actualm
PLAZO.—De 5 á 50 años
períodos de cinco años.
AMOTIZACION.—En c
volución de todo ó parte de
Castelló - FOU

HOJALATERIA
y LAMPISTERIA
MAYOR. 10
INSTALACIONES POR MEDIO
Teniendo en cuenta el abarata
tían sus clientes el póliza en g
á instalaciones eléctricas no ha t
presentar con la mayor economía y
de lampistería y otros aparatos p
blico que desde hace discipos ad
hulla y más tarde del llamado ac
ductores de flúo eléctrico, se ded
do, contando para ello con materia
luz eléctrica.
También se ofrece para la colo
pital, timbres eléctricos y telefón
de la ciencia con esmero, pr utilida
Visitate esta casa y se encontra
clases en la seguridad que el gus
para lavar, aparatos para condim
muchos objetos indispensables en
Lámparas eléctricas de 5 á 25
Luces para acetileno portátiles
simos.

LA BO
Gran fábr
Es la que mayores facilidades da
Para pedidos dirigirse á RIFA
tución, 19.—Castellón.

J. BAL
MÉDICO
Ex-alumno de los Hospitales de la P
de clínica
Consulta: de 10 á 1

PATRIA CHICA
Si quieren beber las gentes
los vinos más superiores,
tengo varios diferentes
claretos, finos, corrientes
y de exquisitos sabores.
Tengo el «Montilla sabroso,
el «Jerez» al natural;
el «blanco» limpio y jugoso,
el «Kermán» más delicioso
y un «Cazalla» sin igual.
Aquel que quiera mi venta
felicitó de antemano.
En la calle de Alloza, treinta
con gusto se les presenta
el dueño
PEDRO SOLANO.

GANGA
Se vende la casa calle de Colón nú
mero 26, compuesta de dos naves, plan
ta baja y dos pisos; mide 136 metros
cuadrados y mata el 6 por 100 en lim
pi. Para más informes, en estas ofici
blas ó en la misma casa.

Manuel Galofre
Embarque de frutas, Agencia de
Aduanas.
Pasegna 3, Grao-Valencia

**¡PRES!**

...anados, ya que cualquier dificultad para la la-

**PANY**

...tiliada en MADRID

...de seguridades y garan-

...nima provincia, penebas

...sidos y es la ÚNICA COM-

...que no tiene NI UN SOLO

...ales de Europe Company

...1. -- Madrid

...rencias en todos los pu-

...esús Sacramentado, con ser-

...CONSUMOS

...adudado en consumos durante

...timos días ha ascendido á lo

...—951'42 prtas.

...—507'37.

**REGISTRO CIVIL**

...mente se han hecho las in-

...scripciones:

...ntos.—María Martí Forcada,

...8; Joaquín Soler Vilár, Plaza

...22.

...ngos.—José García Cuber, 39

...spital.

...illos.—José Llorens Badal

...Safont Gil.

**CINEMATÓGRAFOS**

...programas para hoy

...LA PAZ.

...1. el buen vino!

...drones nocturnos.

...hija del barqueto.

...chicos de un corte de naranja.

...ete de lotería.

...Amor desgraciado.

...permanente desde las ocho y

...a las once.

**PRINCIPAL.**

...de la Bella Azahar, couple-

...delículas de Cinematógrafo.

...á las 8, 9 y 10'15.)

**Operativa Naranja**

...general de la asociación,

...el 15, acordó conceder en

...el 31 de los corrientes, para

...necesarios que desee conti-

...Cooperativa Naranja, se

...su adhesión á lo establecido

...á la reforma establecida,

...que durante las horas la-

...drán disponibles en la ofi-

...misma.

...hace público para general

...de todos á quienes intere-

...resolución.

...22 de Octubre de 1908.

...El Presidente Suplente,

...JOSÉ ARMENGOT.

**á los farsantes**

...able el incremento que vá

...curanderos en todas

...aspectos y el tesoro con

...obvian en el título prác-

...nal, y podría ser éste sin

...vergüenza anunciar con

...escro la curación de las

...antiguas y voluminosas que

...mejor curar á los incautos.

...sin igual garantizan la cura-

...en todos los casos y edades

...de sus joyas cubre para

...confundirlos: ¡Y á usted

...¿cómo?

...os con su médico, que no

...de operación falsas prome-

...do que yo afirmo que si

...no pueden cumplir esos

**José Pujol**

...curación de

...30 años de práctica entre

...las de Barcelona y su

...en Reus, muy conocido en

...raz once años de visitar-

...recomendado por el

...que de él tienen los «ho-

...por el testimonio de las

...continuará visitando en

...de cada mes en el Hotel de

...guadalupe»

...en todas las más princi-

...la curación ó retención

...por crónicas ó rebeldes que

...en dragueritos de canche

...curación de los herpes in-

**MOPLATICOS para evitar**

...apalidas.

...sabat idas para corregir

...ción y abultamiento del

**DE CONSULTA**

...na y de tres á siete, salien-

...da la noche.

**TORTOSA**

...de cada mes de 9 á 1 en la

...esa, saliendo en el correo

...de los establecimientos

...Cruz R. Ja.

...sábado, 16.—REUS

**del Galofre**

...frutas, Agencia de

**3, Grao-Valencia**

**SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARÍTIMOS**  
 á vapor de Marsella  
 SERVICIOS DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1908  
 Línea directa para el Río de la Plata  
 El día 21 de Noviembre saldrá de Barcelona directamente para Montevideo y sus puertos de Buenos Aires, el maguáico y rápido vapor francés

**Paraná**  
 admitiendo carga y pasaje.

Saldrá de Barcelona el día 17 de Noviembre para Bahía, Rio Janeiro y Santos, el granioso y acreditado vapor francés

**Línea para el Brasil**  
 Espagae  
 admitiendo carga y pasaje.  
 Consignatarios en Barcelona, Alisal y G. de S. Dormitorio de San Francisco, 28  
 principal - BARCELONA

**JABON GARRIGA**  
 SIN RIVAL PARA EL LAVADO

★

Fábrica en BARCELONA, calle del Ciervo, 13, 15 y 17 -- Representante en Castellón, JOAQUÍN ALTHAN (Teatro Principal)

Todo jabón de la casa va marcado con el nombre y LA ESTRELLA  
 Pídase en todos los establecimientos

**VICENTE AUSINA**  
 ELECTRICISTA

Colón 29 -- CASTELLÓN -- Colón 29

Instalaciones de luz eléctrica, timbres y gas á domicilio, á precios económicos. — Estudios y presupuestos para la instalación de alumbrado eléctrico. — Venta de aparatos y accesorios para electricidad, timbres, gas y acetileno. — Lámparas incandescentes de todos voltajes y económicas para las instalaciones por contador. — Gran surtido en tulipas, globos y pantallas de cristal. — Taller de reparación de toda clase de maquinaria eléctrica.

**Banco Hipotecario de España**

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas reembolsables por anualidades

INFORMES. — Actualmente presja al BANCO 4'25 por 100. PLAZO. — De 5 á 50 años, á elección del prestatario y siempre por períodos de cinco años. AMOTIZACIÓN. — En cualquier época acepta el BANCO la devolución de todo ó parte del capital prestado.

Castellón: EMILIO HUGUET - Castellón

**HOJALATERIA y LAMPISTERIA** Pedro Peced

MAYOR, 104 - CASTELLÓN

INSTALACIONES POR MEDIO DE CONTADOR PARA LUZ ELÉCTRICA

También se ofrece para la colocación de pararrayos dentro y fuera de la capital, timbres eléctricos y teléfonos acústicos, tubos saguá los últimos adelantos de la ciencia con esmero, prontitud y economía.

Visítase esta casa y se encontrará un completo surtido en lámparas de todas clases en la seguridad que el gusto más exigente quedara satisfecho, máquinas para lavar, aparatos para condimentar un cocido sin necesidad de fuego y otros muchos objetos indispensables en una casa.

Lámparas eléctricas de 5 á 25 bujías á 0'60 céntimos una.

Luces para acetileno portátiles más prácticas hasta la fecha á precios baratísimos.

**LA BOHEMIA**  
 Gran fábrica de CERVEZA

Es la que mayores facilidades da al comprador.

Para pedidos dirigirse á RAFAEL GARCÍA ROMERO. -- Constitución, 19. -- Castellón.

**J. BALLESTER**  
 MÉDICO -- OCULISTA

Ex-alumno de los Hospitales de la Princesa y general de Madrid y ex-ayudante de clínica del Dr. Nadalmay

Consulta: de 10 á 12 y de 3 á 5. -- LA CENIA

**PATRIA CHICA**

Si quieren beber las gentes los vinos más superiores, tengo varios diferentes claretos, finos, corrientes y de exquisitos sabores.

Tengo el «Montilla sabroso, el «Jerez» al natural; el «blanco» limpio y jugoso, el «Kermán» más deleitoso y un «Cazalla» sin igual.

Aquel que quiera mi venta felicitó de antemano. En la calle de Alloza, treinta con gusto se les presenta el dueño

PEDRO SOLANO.

**MEDIANA DE ARAGÓN**  
 SALES NATURALES TIMOLADAS para BAÑOS GENERALES de éxito seguro en las Enfermedades de la Piel

Herpes Escamosidades Reuma Gota

De venta en FARMACIAS Y DROGUERÍAS DEPÓSITO: Plaza del Rey, 55.

**GANGA**

Se vende la casa calle de Colón número 26, compuesta de dos naves, plancha y dos pisos; mide 136 metros cuadrados y está el 6 por 100 en limpiado. Para más informes, en estas oficinas ó en la misma casa.

**HERALDO DE CASTELLÓN**

**ÚLTIMA HORA**  
 POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO  
 Servicio de la noche  
 Madrid 26 de Octubre.

**El viaje de los reyes**  
 El rey ha dispuesto permanecer en Zaragoza un día más de los que se proponía, en vista de que el príncipe de Baviera retrasa también su viaje á Madrid uno ó dos días.

**El estado de Machaquito**  
 El diestro Machaquito continúa mejorando. Hoy le practicó una cura el Dr. Bravo, el cual insistió en que el diestro curará antes de un mes. Se han recibido muchos telegramas interesándose por la salud del diestro.

**Ahogado**  
 En el estanque del Retiro cayó al agua un muchacho de 14 años que iba embarcado, ahogándose. Numeroso público presenció la desgracia sin poderla evitar.

**A Barcelona**  
 El ministro de Marina ha marchado á Barcelona á presenciar la fiesta náutica.

**Regreso de doña María Cristina**  
 Procedente de Zaragoza llegó hoy á Madrid doña Victoria. En la estación le esperaban los ministros y las autoridades. Viene satisfichísima de aquella ciudad.

**Coronel herido**  
 Durante el desfile de las tropas de la división reforzada, ocurrieron pequeños incidentes. El coronel de lanceros de la Reina fué despedido por el caballo que montaba, retirándose herido á su domicilio.

**El accidente del señor Azcárate**  
 Algunos periódicos de Madrid publican extensos despachos detallando el accidente ocurrido en Zaragoza al señor Azcárate. Apesar del lujo de detalles que dan los correspondientes, todas las versiones son equivocadas, considerándose más exacta la recibida por la Agencia Fabra.

**De Zaragoza**  
 Dicen de Zaragoza que el señor Maura ha telegrafado al gobernador civil de aquella ciudad que el rey permanecerá en la misma un día más. La noticia ha producido muy buen efecto.

**Nuevo giro á lo de Oriente**  
 El periódico «Tageblatt» publica un despacho de Budapest diciendo que Turquía ha enviado á Viena una Nota que dará nuevo giro á las negociaciones.

**El estado de Azcárate**  
 Las últimas noticias que se reciben de Zaragoza dicen que Azcárate se encuentra desde las primeras horas de la noche muy mejorado. Le ha visitado el doctor Simarro, que se encuentra allí por el Congreso de Ciencias, y ha confirmado que las lesiones son levisimas, aunque el accidente pudo ser grave.

**Teatralorias**  
 —En el teatro Price ha debutado el tenor español Gerardi, conocido en Castellón, interpretando el protagonista de «Otello».

**De Jerez**  
 Comunican de Jerez que los médicos han prohibido toda comunicación con el guardia civil herido por tres criminales en un tren.

**El estado de Machaquito**  
 El diestro Machaquito continúa mejorando. Hoy le practicó una cura el Dr. Bravo, el cual insistió en que el diestro curará antes de un mes. Se han recibido muchos telegramas interesándose por la salud del diestro.

**Ahogado**  
 En el estanque del Retiro cayó al agua un muchacho de 14 años que iba embarcado, ahogándose. Numeroso público presenció la desgracia sin poderla evitar.

**A Barcelona**  
 El ministro de Marina ha marchado á Barcelona á presenciar la fiesta náutica.

**Regreso de doña María Cristina**  
 Procedente de Zaragoza llegó hoy á Madrid doña Victoria. En la estación le esperaban los ministros y las autoridades. Viene satisfichísima de aquella ciudad.

**Coronel herido**  
 Durante el desfile de las tropas de la división reforzada, ocurrieron pequeños incidentes. El coronel de lanceros de la Reina fué despedido por el caballo que montaba, retirándose herido á su domicilio.

**Conferencias Telefónicas**  
 Agencia MENCHETA  
 Servicio de la tarde  
 Madrid 26 á las 17'5.

**Bolsa de Madrid**  
 Francos, 11'60.  
 Libras, 28'05.  
 Amortizable, 101'35.

**Galofre**  
 El diputado provincial don Domingo Galofre, saldrá esta noche para esa capital, en vista de las noticias que ha recibido de su esposa.

**Visitas**  
 Los comisionados de esa Diputación han estado hoy en los ministerios de Gracia y Justicia, Fomento é Instrucción pública.

**Banquete**  
 Esta noche les dá un banquete en su casa el exministro valenciano, señor Navarro Reverter.

**Una enmienda**  
 El diputado señor Jorro ha presentado hoy una enmienda á la Ley de alcoholes, pidiendo que se considere como alcohol vínico el que se obtenga de la pasa.

**En el Parlamento**  
 LAS SESIONES DE HOY  
 SENADO  
 Preside Azcárate.

**En el Parlamento**  
 LAS SESIONES DE HOY  
 SENADO  
 Preside Azcárate.

**En el Parlamento**  
 LAS SESIONES DE HOY  
 SENADO  
 Preside Azcárate.

**En el Parlamento**  
 LAS SESIONES DE HOY  
 SENADO  
 Preside Azcárate.

**En el Parlamento**  
 LAS SESIONES DE HOY  
 SENADO  
 Preside Azcárate.

**En el Parlamento**  
 LAS SESIONES DE HOY  
 SENADO  
 Preside Azcárate.

**En el Parlamento**  
 LAS SESIONES DE HOY  
 SENADO  
 Preside Azcárate.

**En el Parlamento**  
 LAS SESIONES DE HOY  
 SENADO  
 Preside Azcárate.

**En el Parlamento**  
 LAS SESIONES DE HOY  
 SENADO  
 Preside Azcárate.

**En el Parlamento**  
 LAS SESIONES DE HOY  
 SENADO  
 Preside Azcárate.

**En el Parlamento**  
 LAS SESIONES DE HOY  
 SENADO  
 Preside Azcárate.

**En el Parlamento**  
 LAS SESIONES DE HOY  
 SENADO  
 Preside Azcárate.

para presentar el Mensaje que dirigen al gobierno, lamentándose de la falta de apoyo de sus diputados.

**Al alcance**  
 También nos ha dicho La Cierva que la guardia civil va al alcance de los bandoleros que asesinaron á la pareja del rey en Jerez.

**Azcárate**  
 D. Zaragoza telegrafó que el señor Azcárate, ha dejado hoy la cama y se muestra muy animado.

**Más de Zaragoza**  
 También nos comunica de Zaragoza que Sorolla trabaja en el decorado de la Facultad de Ciencias, donde presidida por el Rey, se verificará la sesión de Clausura del Congreso de la Ciencia y que reina gran entusiasmo en vista de la proximidad del viaje de los reyes.

**Un banquete**  
 Por último se dice de Zaragoza que Paraíso ha obsequiado con un banquete á los organizadores del Congreso Pedagógico.

**LO DEL DÍA**  
 Los reys en Barcelona

De Barcelona nos dicen hoy que la fiesta de anoche en el palacio de los marqueses de Montgri, ha sido sin exageración una de las fiestas más brillantes de Corte que se han dado hasta aquí.

Duró hasta la madrugada, permaneciendo allí los reyes hasta que terminó.

Esta mañana y acompañado por Maura, estuvo el rey en la Puerta del Angel, apreciando las obras de la reforma en toda su extensión.

Se le entregó un lujoso pergamino del plano.

Al llegar allí, como al despedirse, fué vitoreado por la multitud.

De allí se dirigió á la Capitanía, cambiando el traje de levita por otro de «sports», marchando al puerto para asistir á las regatas.

El Rey fué objeto de grandes elogios por su pericia en este «sport».

Mientras tanto, la reina, acompañada de Maura y de la duquesa de San Carlos, estuvo visitando la Casa de Maternidad, recorriendo y elogiando todas sus dependencias.

Llamó extraordinariamente la atención el departamento de niños en la lactancia, accionando á algunos.

La reina fué aclamada por la enorme concurrencia que esperaba su visita.

Esta tarde á las tres y media..... (Aquí han ocurrido la cominación).

Restablecida ésta ha vuelto á decir el conferenciante: «Esta tarde á las tres y media.....»

Y tampoco ha podido pasar de ahí, lo cual no nos explicamos porque para esta tarde á las cuatro no había más festejo anunciado que el de la visita al crucero «Cataluña» para recibir la bandera de combate que regalan las damas catalanas.

**Más del viaje regio**  
 La Cierva nos ha confirmado que el Rey retrasa su regreso á esta Corte y que Maura acompañará siempre al rey en este viaje.

Hasta el 5 ó 6 de Noviembre no llegarán pues á esta Corte.

La reina Victoria vendrá desde Zaragoza.

**El Infante Fernando**  
 De Valencia nos comunican que hoy ha hecho muchas visitas el Infante don Fernando, pasando en el puerto las primeras horas de esta tarde.

Esta noche regresará á Madrid.

**Impresiones políticas**  
 En el Congreso, que ha vuelto á cobrar animación se hablaba mucho esta tarde de los viajes regioes y de que Maura haya abandonado en esta ocasión las tareas parlamentarias.

En el Senado ha quedado sobre la Mesa el dictamen dado al proyecto de Administración local.

Hace un tiempo muy frío.

**Mencheta.**

**Talleres de Maquinaria**  
**VILANOVA HERMANOS**  
 Camino del Grao. TELÉFONO 1.248  
 Bombas para grandes riegos y aparatos para fabricar ALCOHOL.  
**VALENCIA**

**ALMONEDA**

La verificará los días 20 y siguientes, la conocida casa de préstamos «La Favorecedora», Mayor, 32 y 34, y pone en conocimiento de los interesados que estando esta casa en liquidación, por la nueva ley impuesta, procederá á la venta de todas las operaciones que tengan de seis meses en adelante.

Hay á la venta un gran surtido de bois á precios baratísimos.

